
 

 

 令和元年度第２ 回柏市保健衛生審議会母子保健専門分科会会議録  

 

１  開催日時  

  令和２年２月６ 日（木）午後３時～午後 ４時４０分  

２  開催場所  

  ウェルネス柏４階  研修室  

  （柏市柏下６５－１）  

３  出席者  

  （委員）  

  足立委員，加藤委員， 菊池委員 ，窪谷委員，佐藤委員 ，鈴木委

員， 染谷 委 員， 橘 委員 ，二 瓶 委員 ， 巻淵 委員 ， 宮尾 委 員 及 び 和

田委員  

  （事務局）  

  保健所長，保健所次長，保健所技監，子育て支援課長，こども

福祉 課長 ， こど も 福祉 課 副 参 事 ， 保 育運 営課 長 ，こ ど も発 達 セ

ンタ ー長 ， 学校 保 健課 長， 健 康増 進 課長 ，地 域 保健 課 長， 地 域

保健 課専 門 監， 地 域保 健課 統 括リ ー ダー ，地 域 保健 課 副主 幹 ，

地域保健課主査及び地域保健課主事  

４  議題  

  柏市母子保健計画中間評価（案）について  

５  議事（要旨）  

 (1) 開会  

  ・会議成立  

   委員１３人中１２ 名の出席にて，会議の成立を報告。  

   （渡邊委員 は欠席）  

 (2) 保健所長挨拶  

 (3) 議題  

   柏市母子保健計画中間評価（案）について （事務局説明）  

  ・アンケートの速報値も入れて，各指標の達成度を施策分野別

に 示 し ，指 標 評 価 か ら 読 み取 る 母 子 保 健 の 現状 と 課 題 に つ い

て説明。  

  ・各指標の推移について，目標達成したもの，悪化したものを

中心に，事業と絡めて説明。  



 

 

  ・課題，指標，推進事業，それぞれについて，意見をいただき

たい旨，説明。  

  質疑応答  

  ・（菊池委員 ）アンケートの回収状況を教えてほしい。  

   また，アンケートは個人情報と紐づけた取り方なのか，それ

と も 匿 名で の ア ン ケ ー ト なの か 教 え て ほ し い。 以 前 の ア ン ケ

ー ト で の回 答 が 今 回 の ア ンケ ー ト の 結 果 に 影響 が 出 て い る 可

能性もある。  

   また，アンケートの母数についても教えてほしい。育児に積

極 的 に 協力 す る 父 親 の 割 合が 増 え て い る が ，シ ン グ ル 家 庭 も

い る 中 で， 父 親 の い る 家 庭の 中 で の 協 力 す る父 親 の 割 合 が 高

まっているのか，ということも確認したい。  

  ・（事務局） アンケートは全体で 2231 配布， 1441 回収で，回

収 率 は 64.6%。 年 代 別 で は １ 歳 ６ か 月 児 が 74.1%， ３ 歳 児 が

67.5%， ３ ～ ６ か 月 児 が 58.0％ で あ っ た 。 回 収 率 は ， 全 体 で

74.7％ で あ っ た 前 回 の ア ン ケ ー トよ り も 下 が っ て いる 印 象 が

ある。  

   前回アンケートと同様，匿名でのアンケートであり，個人情

報 と は 紐づ け て い な い の で， 前 回 ア ン ケ ー トの 回 答 内 容 と の

比較は難しい。  

   今回は速報値であり，クロス集計はこれからなので，ご意見

を参考に集計していく。  

  意見交換  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 事 務 局 の 説 明 及 び 質 疑 応 答 の 内 容 を 踏 ま え ， 柏

市 母 子 保健 計 画 中 間 評 価 （案 ） に つ い て ご 意見 を い た た き た

い。  

  ・（ 窪 谷 委 員 ） 資 料 １ ス ラ イ ド １ ３  現 状 と 課 題 。 特 定 妊 婦 の

中 で こ ころ の 問 題 を 抱 え る方 が 最 多 と 記 載 があ る が ， 実 際 の

産 科 医 療現 場 で の 印 象 と 同じ で あ り ， 妊 婦 のメ ン タ ル ヘ ル ス

ケ ア の 取り 組 み は 大 き な 課題 で あ り ， 地 域 ぐる み の 切 れ 目 な

い支援強化が必要という記載にも，同意である。  

   そんな中，柏市でも 今年度，周産期メンタルヘルスカンファ

レ ン ス を２ 回 開 催 し ， 柏 市医 師 会 か ら 精 神 科医 と 産 科 医 が 参



 

 

加 し た 。妊 娠 届 出 時 の 全 数面 談 の 成 果 が 見 えて き て ， 妊 婦 が

抱えるこころの問題について ICD10 に沿った分析結果も出て

き た 。 今後 の 周 産 期 メ ン タル ヘ ル ス に つ い て貴 重 な デ ー タ が

出 て き た。 こ れ を ど う 精 神科 医 療 に つ な げ どう 改 善 し て い く

かが我々の今後の課題と考えている。  

   特定妊婦は増えていることが悪化ではなく，把握した特定妊

婦 に 対 しど う 取 り 組 む か が大 切 。 取 り 組 み がど う 評 価 さ れ て

ど う 効 果を 生 ん で く る か の成 果 に つ い て ， 指標 の 中 に 盛 り 込

ん で い けた ら と 考 え る 。 どの よ う な 指 標 が よい の か ， 他 の 委

員のお考えについて伺いたい。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） ハ イ リ ス ク 妊 婦 ・ 特 定 妊 婦 の 数 が 増 え て い る と

い う こ とは ， 把 握 が さ れ るよ う に な っ た と いう 現 れ 。 把 握 し

た ハ イ リス ク 妊 婦 ・ 特 定 妊婦 に 対 し 取 り 組 みを す る こ と に よ

っ て ， 本当 に 改 善 さ れ て きた か ど う か が 大 切で ， そ こ を ど の

よ う に 評価 す る と 良 い の かに つ い て 委 員 か らご 意 見 を い た だ

きたい。事務局では評価方法や指標の案はあるか。  

  ・（ 事 務 局 ） 妊 産 婦 の メ ン タ ル へ ル ス に つ い て は ， 今 ま で は 個

別 に 医 師に 相 談 し 対 応 し てき た 。 今 年 度 ， 窪谷 委 員 の 御 尽 力

も あ り 周産 期 メ ン タ ル ヘ ルス カ ン フ ァ レ ン スが 開 催 で き ， 関

係 課 が 組織 的 に 集 ま り ， 精神 科 医 ・ 産 科 医 に相 談 で き る 機 会

が で き ，感 謝 申 し 上 げ る 。ま た ， 妊 産 婦 の メン タ ル ヘ ル ス に

連 携 し て取 り 組 む と い う 庁内 で の 関 係 作 り がで き た こ と は 今

年 度 の成 果 。 今 後 は 医 師に も 入 っ て い た だい て の 事 例 検 討 や ，

市 内 の 他の 精 神 科 ・ 産 科 にも 参 加 い た だ き ネッ ト ワ ー ク を 広

げる機会を設定できればと考えている。  

   周産期メンタルヘルスカンファレンスを開催するにあたり，

妊 娠 届出 時 に 把 握 し た ここ ろ の 問 題 に つ いて ， 分 析 を 行 っ た 。

こ こ ろ の問 題 で 特 定 妊 婦 とな っ た ケ ー ス が 平成 ２ ９ 年 度 ６ ５

件，平成３０年度１７０件に増えていた。疾患も ICD10 に沿

っ て 集 計し た と こ ろ ， 平 成３ ０ 年 度 は Ｆ ４ 神経 症 性 障 害 ・ ス

ト レ ス 関連 障 害 及 び 身 体 表現 性 障 害 が 最 も 多く ， 次 い で Ｆ ３

気 分 （ 感情 ） 障 害 が 多 か った 。 一 方 ， 本 人 が話 し た く な い ，

わ か ら ない と い う こ と で ，面 談 時 の 聞 き 取 り不 足 か ら 疾 患 名



 

 

が 不 明 とい う ケ ー ス も 非 常に 多 く ， そ こ を うま く 聞 き 取 る 技

術も大切と感じた。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 特 定 妊 婦 の こ こ ろ の 問 題 の 内 訳 に つ い て ， い わ

ゆ る 精 神疾 患 と ， 妊 娠 出 産期 に 生 じ て く る マタ ニ テ ィ ブ ル ー

等 の 問題 を 分 け て 考 え るこ と は ， と て も 大切 な こ と と 考 え る 。

不 安 障 害や 気 分 障 害 は 妊 娠出 産 期 に 生 じ た もの な の か ， 内 訳

はどのようになっているのか？  

  ・（ 窪 谷 委 員 ） 母 子 健 康 手 帳 取 得 時 の 面 談 で の 聞 き 取 り の 結 果

で す の で， そ の 後 の 妊 娠 出産 の 中 で 不 安 が 高ま り マ タ ニ テ ィ

ブ ル ー にな る な ど ， 状 況 も変 化 し て い る 。 複数 の 要 因 を 抱 え

た方もいる。  

  ・（ 事 務 局 ） 複 数 の 疾 患 を 抱 え て い る 人 も お り ， そ れ ぞ れ を 積

み 上 げ てい る 。 産 後 う つ の既 往 等 ， 明 ら か に産 褥 に 関 連 す る

疾 患 の 人を Ｆ 5 番 台 （ F53 産褥 に 関 連 し た 精神  及 び  行 動 の

障害）に分類したが，割と人数は少な かった。  

   妊娠出産に伴う漠然とした不安を抱える方や，若い頃の精神

疾患の既往の方が多かった。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 指 標 と し て は ， 改 善 が 難 し い い わ ゆ る 精 神 疾 患

と ， 妊 娠出 産 を き っ か け とし た メ ン タ ル 不 調と を 分 け て ， 後

者 の ケ ース に 対 し ケ ア を する こ と で ， 深 刻 な状 況 に な ら ず 改

善 し た かを 新 生 児 訪 問 や 乳児 健 診 の 際 に 母 親の 状 況 を 評 価 す

ることも，必要なことと考える。  

  ・（ 菊 池 委 員 ） 特 定 妊 婦 ハ イ リ ス ク 妊 婦 の 支 援 で は ， ど の く ら

い ケ ー スの 状 況 が 改 善 し たか の ア ウ ト カ ム 評価 は 難 し い 。 相

談 回 数 や訪 問 回 数 と い っ たプ ロ セ ス 評 価 を して い く べ き で は

な い か 。訪 問 回 数 が 増 え たと い っ た こ と を 中間 評 価 に し て い

く と 良 いの で は な い か 。 必要 の あ る ケ ー ス に丁 寧 に か か わ っ

た と いう こ と が 分 か れ ば， 目 標 達 成 と い うこ と で よ い の で は 。  

  ・（ 足 立 委 員 ） 新 生 児 訪 問 で 実 際 に 関 わ る 中 で は ， 診 断 は つ い

て い な いが 不 安 が 強 い な ど， ボ ー ダ ー の 方 が多 い と 感 じ る 。

誰 か が ちょ っ と 関 わ れ ば きっ と 頑 張 れ る か なと い う 方 と 会 う

こ と が 多い 中 で ， ど の よ うに 関 わ る か と い う各 論 の 部 分 で 産

後 ケ ア を検 討 の 中 に 入 れ ても ら え た ら い い なと 思 う 。 今 は 問



 

 

題 が 大 きい 方 が 対 象 と な って い る が ， 母 子 保健 法 の 中 で の 産

後 ケ ア であ る の で ， も っ とす そ 野 を 広 げ て 使い や す く な っ て

い け れ ばと 考 え る 。 そ こ で ， す そ 野 の 方 と かそ ん な 方 た ち に

出会うことができれば守ってあげることができるのかなと。  

  ・（ 事 務 局 ） 柏 市 で の 産 後 ケ ア は こ ど も 福 祉 課 が リ ス ク の 高 い

方 を 対 象と し て 実 施 し て いる 。 核 家 族 も 増 えて い る と い う こ

とで，今後，庁内で検討していければと考えている。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 今 あ る 事 業 の 中 で は ， 柏 市 で は 母 と 子 の つ ど い

を 実 施 して い る 。 広 く 誰 でも 参 加 が で き ， 健康 づ く り 推 進 員

も 関 わ って い る 。 ち ょ っ とし た 子 育 て の 悩 みな ど ， お 母 さ ん

同 士 や 健康 づ く り 推 進 員 と 話 を す る こ と で ，不 安 の 解 消 を で

きるということはあると思う。  

   足立委員の御意見は，産後すぐの対応ということか？  

  ・（ 足 立 委 員 ） 出 産 直 後 の 対 応 と い う こ と 。 産 後 手 伝 い の 方 が

いない，産後の生活が大変かなという方もいる。  

   産後ケアには，宿泊型，デイサービス型，訪問によるアウト

リーチ型の３つのパターンがある。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 今 は 利 用 で き る 方 が 限 ら れ て い る の で ， 費 用 も

かかることではあるが，もっと使いやすくということか。  

  ・（足立委員）はい。  

   また，産後行く場所がないという 声も多い。母と子のつ どい

は 月 １ 回や 会 場 に よ っ て は２ 月 に １ 回 。 ち ょっ と 遊 び に 行 け

る 場 所 や集 ま れ る 場 所 が 地域 に 点 在 し て い ると ， マ マ た ち が

困 っ た とき に ち ょ っ と 行 くと ， 専 門 家 に 話 すだ け で な く マ マ

同 士 で 話す こ と で エ ン パ ワー さ れ る こ と も ある の で ， 安 心 で

はないか。  

   今あるところは結構いっぱい。駅前すこやかプチルームは行

っ た け れど 座 る 場 所 も な くて す ぐ 帰 っ て き たと い う 話 も 聞 い

て い る 。お 母 さ ん た ち が 安心 し て 子 供 を 連 れて 行 け る 公 の 場

が地域に点在するといいかなと。  

  ・（ 橘 委 員 ） 母 と 子 の つ ど い は ， ２ ０ 地 域 の 健 康 づ く り 推 進 員

が そ れ ぞれ の 地 域 で 開 催 して い る 。 来 所 者 数は 地 域 ご と の 差

は あ る が， 私 の 地 域 は 柏 市の 中 央 近 く で 実 施し て い る こ と か



 

 

ら も ， 遠く か ら 参 加 さ れ るマ マ も い る 。 初 めて 参 加 さ れ た マ

マ に 話 を 聞 く と ，「 と て も 不 安 な 気 持 ち だ っ た が ， 参 加 し た

ら と て も よ か っ た 。 次 回 ま た 来 ま す 。」 と 言 っ て い た だ き ，

とてもうれしかった。  

   健康づくり推進員の活動で３～４か月の赤ちゃん訪問を行っ

て い る 。そ の 時 に ， 母 と 子の つ ど い の こ と を声 を 大 に し て マ

マ た ち にお 知 ら せ す る こ とも 私 た ち 柏 市 民 健康 づ く り 推 進 員

の大きな仕事かなと思い，聞いていた。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 行 く 場 が こ う や っ て で き て い る と い う こ と で す

ね。  

  ・（ 和 田 委 員 ） 指 標 ３ ８  母 が 育 て に く さ を 感 じ て い る 割 合 が ，

３ ～ ６ か月 ， １ 歳 ６ か 月 は改 善 傾 向 だ が ， ３歳 児 で 結 果 が 悪

化 し て いる 。 ３ 歳 児 の 育 てに く さ に つ い て の評 価 は 難 し い と

感 じ る 。３ 歳 ご ろ に な る と興 味 が 広 が り 動 き回 っ た り ， 自 我

が 育 ち 親の 言 う こ と を 聞 いて く れ な く な る 時期 。 親 御 さ ん に

も ３ 歳 児の 育 て に く さ に つい て 理 解 し て い ただ け る と ， こ の

アンケート結果も変わってくるのではないかと思う。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） ３ 歳 児 は だ ん だ ん と 親 の 思 う と お り に 行 か な く

な る 時 期 で あ り ， 育 て に く さ を 感 じ る の は 当 然 な の で ， 3～

６ か 月と ３ 歳 児 で 同 じ 指標 で み て い る と いう の が ど う な の か ，

という意見で すね。  

  ・（ 事 務 局 ） こ ど も の 年 齢 が 上 が る ほ ど ， 育 て に く さ を 感 じ る

母 親 の 割合 も 上 が っ て い くと い う こ と は 健 やか 親 子 ２ １ の 中

間 報 告 にも 出 て い た 。 ま た， 父 親 の 育 児 参 加し て い る 方 が 育

て に く さを 感 じ て い る 割 合が 下 が っ て い る とい っ た 相 関 関 係

も出ている 。  

   こどもの発達特徴などを親御さんに啓発することも一つの対

策かと考えている。  

  ・（ 和 田 委 員 ） ３ 歳 く ら い に な っ た ら 父 親 の 介 入 を 増 や す と い

うことを積極的に考えて行ってはどうか？  

   小児科医療の現場では，お母さんには甘えててもお父さんが

言うと言うことを聞くという現実もある。  

  ・（ 子 育 て 支 援 課 ） こ ど も 部 で ， ３ ～ ６ 歳 を 抱 え る 育 て に く さ



 

 

を 感 じ てい る 方 を 対 象 に ペア レ ン ト プ ロ グ ラム 事 業 を 実 施 し

て い る 。 NPO が 開 発 し た プ ロ グ ラム で ， い や い や 期， い う こ

と を 聞 かな い こ と を 漠 然 とイ ラ イ ラ し て い る方 に ， 困 っ て い

る こ と を整 理 し た り ， 伝 え方 や ほ め 方 を 考 える と い っ た 取 り

組 み を 連続 講 座 で 実 施 し てい る 。 必 要 な 方 がこ の 事 業 に た ど

り 着 い てく れ る と お 子 さ んに つ い て の 見 方 も変 わ っ て く る の

で は と 考え て い る 。 関 係 機関 や 推 進 員 等 に 皆さ ん に 知 っ て い

ただき，さらに周知していきたい。  

   また，はぐはぐ広場等の子育 て支援拠点事業という未就学児

親 子 向 けの 拠 点 事 業 を 行 って お り ， そ こ に は子 育 て 支 援 ア ド

バ イ ザ ーが い る 。 子 育 て 悩み を 聞 い て ， 関 係機 関 に つ な い だ

り ， 見 守り や 話 を 聞 い て のガ ス 抜 き な ど も 担っ て い る 。 こ の

ような取り組みも今後充実させていきたいと考えている。  

  ・（ 事 務 局 ） ど の 課 の 事 業 も 課 単 独 で の 周 知 は 難 し い 。 連 携 し

な が ら ，お 互 い の 事 業 を 勉強 し な が ら ， 多 く の 方 に 利 用 し て

いただけるよう努めたい。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 指 標 １ ８ の 積 極 的 に 育 児 を し て い る 父 親 の 割 合

は ３ ～ ６か 月 児 の み の デ ータ が 指 標 と な っ てい る が ， 幼 児 期

ではとっていない指標なのか？  

   父親の育児参加が母親の育てにくさを感じる割合に影響があ

る と い う意 見 も あ っ た の で， 乳 児 期 だ け で なく ３ 歳 児 や 幼 児

期 へ の父 親 の 関 与 に つ いて も 見 ら れ る よ うに し て は い か が か 。  

  ・（ 事 務 局 ） 健 や か 親 子 ２ １ の ア ン ケ ー ト で ， ３ ～ ６ か 月 児 だ

け で な く， 幼 児 期 の 数 値 も把 握 し て い る 。 平成 ３ ０ 年 度 は ，

１歳６か月児 ５７．４％  ３歳児５３．６％ で あった。  

   データベース時に３～６か月 児のみであったため，幼児期の

ものは資料には載せていないが把握はしている。  

  ・（ 菊 池 委 員 ） ア ン ケ ー ト 調 査 で は 育 て に く さ を 感 じ る の 設 問

の 中 で ，い つ も 感 じ る ・ 時々 感 じ る と 答 え た方 に 対 し ， そ の

内容について 8 項目の選択肢があり，うかがっている。その

内容を分析することで，明確になっていくのではないか。  

   また，資料１ スライド１１との関連で考えていくと，先ほど

か ら 啓 発に つ い て の 話 が 出て い る が ， 実 際 に子 育 て を し て い



 

 

る 親 世 代が ど う い う 生 活 ・子 育 て を し て い るの か と い う 部 分

で ， そ の一 番 低 か っ た 食 事の と こ ろ に 直 結 して い る の か ， ま

だ 改 善 して い な い と い う こと で は 食 事 の 部 分に つ い て の 啓 発

が ま だ でき て い な い の か と思 う の で ， 知 識 の入 り 具 合 と ク ロ

ス し て みて い く と ， わ か って い く の で は な いか と い う 印 象 を

持った。  

  ・（ 事 務 局 ） ア ン ケ ー ト の 中 で 育 て に く さ の 内 容 に つ い て 細 か

く 聞 い てい る 。 暫 定 の 集 計値 で は 例 え ば ３ ～６ か 月 児 で は 育

児 に 関 する 知 識 や 経 験 が 不足 の 項 目 が 最 も 高か っ た 。 今 後 ク

ロス集計しながら分析していけたらと思う。  

   また，ポピュレーションの中での啓発は一番大切と感じてお

り ， 地 域保 健 課 で も 啓 発 に取 り 組 ん で い こ うと 担 当 を 横 断 し

た ワ ー キン グ グ ル ー プ を 立ち 上 げ 検 討 し て おり ， 今 後 検 討 結

果に基づき 推進していこうとしているところ。  

  ・（菊池委員）資料１ スライド 11 に関して言うと，働く母親が

増 え ラ イフ ス タ イ ル が 変 化し た こ と が ， ア ンケ ー ト 結 果 に も

反 映 さ れて い る の で は な いか と 思 う 。 学 校 から 帰 る と お じ い

ち ゃ ん やお ば あ ち ゃ ん か らお や つ 食 べ 放 題 で肥 満 が 増 え る と

か，両親の出勤後に子どもだけでご飯食べるとか。  

   ライフスタイルの分析をしっかりしないと，親への教育啓発

だけでは難しいのではないかと感じた。  

   母子保健なのか働き方改革なのか悩ましいですが。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 学 童 期 の 問 題 も 上 が っ て ま す が … コ メ ン ト い た

だける方いますか。  

  ・（ 宮 尾 委 員 ） 孤 食 に つ い て １ 歳 ６ か 月 児 の １ ４ ． ２ ％ ， ３ 歳

児 の ７ ．３ ％ が 一 人 で 食 べて い る と い う こ との 理 解 が で き な

い。そもそも１歳や３歳が一人で食べる場面があるのか。  

   また，学齢期では，働く母親が増えている中で，ご飯を最初

か ら 最 後ま で 子 ど も と 一 緒に 食 べ ら れ て い る方 は ど の く ら い

いるのだろうか。働きながら，それができるのか。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） ア ン ケ ー ト で の 聞 き 方 も 含 め て 事 務 局 か ら お 願

いします。  

  ・（ 事 務 局 ） 柏 市 の デ ー タ ベ ー ス は 朝 食 を 子 ど も の み で 食 べ て



 

 

い る 児 の割 合 で あ り ， 国 のデ ー タ ベ ー ス で は家 族 な ど 誰 か と

食事をするこどもの割合となっている。  

   母親や家族の誰かが食事の間ずっと一緒にいるということは，

ラ イ フ スタ イ ル 上 難 し い 。母 親 の 就 労 率 も デー タ ベ ー ス 時 か

ら 10 ポ イ ン ト 上 が っ て い る 中 で， 子 育 て 環 境 も 変わ っ て い

る こ と は認 識 し て い る 。 こど も が 一 人 で 食 べる と い う 状 況 だ

け で な く， そ の 他 の 状 況 も加 味 し な が ら ， 子ど も の 子 育 て の

環境というものを把握対応していきたい。  

  ・（ 宮 尾 委 員 ） 幼 児 期 で あ る １ 歳 ６ か 月 児 や ３ 歳 児 の 子 が 本 当

に一人で朝食を食べているということか ？  

  ・（ 保 健 所 長 ） そ う 回 答 し て い る 人 は 実 際 に い る と い う こ と で

す。  

  ・（ 事 務 局 ） ア ン ケ ー ト の 設 問 は 「 お 子 さ ん は 誰 と 朝 食 を 食 べ

て い ま す か 」 で 「 １ 家 族 ， ２ き ょ う だ い 等 （ 子 ど も の み ），

３ 本 調 査の 対 象 と な っ た お子 さ ん の み ， ４ その 他 」 を 選 択 す

る 内 容 。指 標 に は 「 ３ 本 調査 の 対 象 と な っ たお 子 さ ん の み 」

と回答した割合を出している。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 本 当 に 一 人 の 状 況 の 中 で 食 べ て い る の か ， 周 り

で 家 族 が家 事 な ど 行 い な がら も 見 守 り っ て いる 中 で 食 べ て い

る の か ，と い っ た こ と は 幼児 健 診 等 の 保 健 指導 の 場 面 で 具 体

的にとらえていけたらよいと思う。  

  ・（ 染 谷 委 員 ） 現 場 の 中 で ， 子 ど も の 食 べ る 時 間 が 長 い か ら ，

家 事 を しな が ら 見 守 っ て いる と い う 母 親 も いた 。 母 親 が 食 事

に 対 しど の よ う に 対 応 する か ， そ こ の 部 分な の か な と 感 じ た 。  

   当幼稚園では２歳児の母子分離クラスを週２回実施している

が ， 今 年度 の 参 加 者 １ ２ 人中 １ １ 名 が 第 １ 子で あ っ た 。 初 め

て の 子 育て で ， そ の よ う な場 に 行 け る 人 は 良い が ， 行 け な い

方 は ， 自分 一 人 で 思 い 悩 んで 抱 え て い る こ とに 気 付 い た 。 話

を 伺 っ てみ る と ， 声 か け を待 っ て い る 人 が 多 か っ た 。 そ の 中

で ， あ る母 親 が ， 子 ど も に「 嫌 い 嫌 い 」 と 言わ れ る か ら こ の

子 は 私 を嫌 っ て い る 。 そ んな に 嫌 い な ら ば 買い 物 に 行 っ て き

ま す と 一人 で 買 い 物 に 行 った 方 が い た 。 伺 うと 時 間 は ３ ０ 分

く ら い 。そ の 間 お 子 さ ん はず っ と 泣 い て い たと の こ と 。 わ が



 

 

子 の 訴 えが ど う い う 意 味 なの か キ ャ ッ チ で きな い ， そ う い う

お 母 さ んた ち に も 私 た ち は対 応 し て い か な けれ ば な ら な い ん

だ と 痛 感し た 。 ２ 歳 児 を 担当 す る 先 生 か ら ，２ 歳 児 の 表 現 に

つ い て ，自 分 の 思 い を う まく 表 現 で き な い から こ う 言 っ て い

る の よ とお 話 し た ら ， マ マの 表 情 も 明 る く 変わ っ た と い う こ

と が あ った 。 こ の 話 を 思 い出 し な が ら ， 幼 稚園 で も も っ と お

母 さ ん たち に 耳 を 傾 け て あげ て ， 悩 ん だ 時 には こ ん な こ と を

し て い るこ と を も っ と ア ピー ル し て ， も っ とわ が 子 を か わ い

い と 思 って も ら え た ら と 思う 。 声 を か け て くれ る お 母 さ ん だ

け で な く， こ ち ら か ら も いろ ん な 声 か け を して い く こ と が 大

切と思っている 。  

   また，自分の娘が出産後，里帰りで帰ってきたが， 自分も仕

事 を し てい た の で ， 日 中 は一 人 で 過 ご し て いた 。 仕 事 か ら 帰

る と 娘 の顔 が 暗 く て ， こ れが マ タ ニ テ ィ ブ ルー だ と 感 じ た 。

そ の 時 に保 健 師 の 訪 問 で 話を 聞 い て く れ た ら， 娘 の 表 情 が 変

わ っ た 。柏 市 で も 新 生 児 訪問 な ど 行 っ て い るが ， そ れ が 初 め

て マ マ にな っ た 人 の 心 を 開か せ て い る な と 感じ た 。 核 家 族 も

増 え て いる の で ， こ の よ うな 支 援 は こ れ か らの 家 族 が 育 っ て

いくためにも必要と感じ た。  

  ・（ 足 立 委 員 ） 指 標 ８ の 乳 幼 児 健 診 の 満 足 度 に つ い て 。 幼 児 健

診 に 行 った マ マ か ら 話 を 聞く こ と が あ る 。 健診 の 内 容 に つ い

て は 満 足し て い る と 思 う 。そ の 中 で も 評 価 が下 が っ た と い う

こ と は ，環 境 の 問 題 が 大 きい の で は と 思 う 。混 ん で い て ひ ど

く 待 た され た ， 帰 ろ う と 思っ た と い う 話 を 聞く 。 今 後 の ５ 年

間を考えると環境を変えていけたらいいのではと思う。  

  ・（ 事 務 局 ） 実 際 の マ マ の 声 を 反 映 さ せ て ， 実 施 体 制 も 見 直 し

していきたい。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 指 標 の 出 し 方 に つ い て は ， 健 や か 親 子 ２ １ の 出

し 方 に 合わ せ て や っ て い きた い な ど の 説 明 があ っ た が ， こ こ

の 算 定 方法 に つ い て 意 見 が欲 し い と い う 部 分は 事 務 局 で あ る

か。  

  ・（事務局） 事 務 局 と し て ご 意 見 を い た だ き た か っ た 指 標 は ，

指 標 １ ４ハ イ リ ス ク 妊 婦 の割 合 と 指 標 １ ５ 特定 妊 婦 の 割 合 に



 

 

つ い て であ っ た 。 今 回 ， 把握 し た ケ ー ス に 対し 支 援 し て い く

と こ ろ を指 標 と す る こ と が良 い の で は と ご 意見 を い た だ く こ

とができた。ありがとうございました。  

   他の指標については，ご意見があれば教えてほしい。  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 学 童 期 の 肥 満 ， 歯 肉 の 炎 症 に つ い て は ご 意 見 な

かったがいかがか。  

  ・（意見なし。）  

  ・（ 佐 藤 委 員 ） 課 題 に つ い て 意 見 交 換 も で き ま し た し ， 指 標 の

見 方 ， 加え た 方 が 良 い 指 標に つ い て も 意 見 がで ま し た の で 今

後 反 映 して い た だ く こ と とな り ま し た 。 あ りが と う ご ざ い ま

した。  

 (4) 事務連絡  

 (5) 地域保健課長 挨拶  

 (6) 閉会  

６  傍聴者  

  ０人  


